10.12.2011
Одиннадцатое занятие.

Задача 1. ABCD — четырехугольник, причем AD ∥ BC, AM ⊥ BD, AM — биссектриса угла BAD, ∠BMA = ∠ABD. Доказать, что ABMD — квадрат.
Задача 2. Однажды на лестнице была найдена странная тетрадь. В ней было написано 100 следующих утверждений: 
«В этой тетради ровно одно неверное утверждение». 
«В этой тетради ровно два неверных утверждения». 
... 
«В этой тетради ровно сто неверных утверждений». 
Какие из написанных утверждений верные?
Задача 3. a) Перед вами трое — лжец, рыцарь и хитрец (говорит правду или ложь по своему усмотрению), которые знают, кто из них кто. Как и вам это узнать? Вопросы можно задавать в любом количестве любому из троих. 
b) Перед вами четверо — лжец, рыцарь и два хитреца (все четверо знают, кто из них кто). Докажите, что хитрецы могут договориться отвечать так, что вы, спрашивая этих четверых, ни про кого из них не узнаете наверняка, кто он. 
Задача 4. Король решил уволить в отставку премьер-министра, но не хотел его обидеть. Когда премьер-министр пришёл к королю, тот сказал: „В этот портфель я положил два листа бумаги. На одном из них написано «Останьтесь», на другом — «Уходите». Листок, который вы сейчас не глядя вытянете из портфеля, решит вашу судьбу”. Премьер-министр догадался, что на обоих листках написано «Уходите». Однако ему удалось сделать так, что король его оставил. Как поступил премьер-министр?
Задача 5. Разрежьте какой-нибудь треугольник на три равных треугольника. 
Задача 6. Проведите через эти 16 точек замкнутую ломаную из шести звеньев, не отрывая карандаша от бумаги. 


