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Четырнадцатое занятие.

Задача 1. Квадрат 8×8 раскрашен в два цвета: черный и белый (произвольным образом, но строго по квадратикам 1×1). Можно любой прямоугольник 1×3 перекрашивать в преобладающий в нем цвет. Доказать, что такими операциями можно сделать весь квадрат одноцветным. 
Задача 2. Можно ли испечь такой торт, который может быть разделён одним прямолинейным разрезом на 4 части?
Задача 3. В клетках квадратной таблицы 5×5 расставлены числа 1 и -1. Известно, что строк с положительной суммой больше, чем с отрицательной. Какое наибольшее количество столбцов этой таблицы может оказаться с отрицательной суммой?
Задача 4. Можно ли разрезать квадрат на четыре части так, чтобы каждая часть соприкасалась (т.е. имела общие участки границы) с тремя другими? 
Задача 5. Разрежьте квадрат на пять треугольников так, чтобы площадь одного из этих треугольников равнялась сумме площадей оставшихся. 
Задача 6. Ковёр-самолёт будет летать только тогда, когда он имеет прямоугольную форму. У Ивана-царевича был ковёр-самолёт размером 9×12. Как-то раз Змей Горыныч подкрался и отрезал от этого ковра маленький коврик размером 1×8. Иван-царевич очень расстроился и хотел было отрезать ещё кусочек 1×4, чтобы получился прямоугольник 8×12, но Василиса Премудрая предложила поступить по-другому. Она разрезала ковёр на три части, из которых волшебными нитками сшила квадратный ковёр-самолёт размером 10×10. Как она это сделала?
Задача 7. На какую цифру заканчиваются числа a) 2100 b) 777777 c) 777?
