18.02.2012
Семнадцатое занятие.

Задача 1. Антон решил дать сеанс одновременной игры Коле и Васе. Одну из партий Антон должен играть белыми, а другую черными. Он уверен, что либо сведет обе партии вничью, либо одну из них выиграет. Как он собирается играть?
Задача 2. ДУБ + ДУБ + ... + ДУБ = РОЩА. Какое наибольшее число дубов может быть в роще?
Задача 3. Из любых ли 100 палочек можно выбрать три, из которых можно составить треугольник?

Задача 4. Дан угол и точка P внутри него. Постройте такую проходящую через точку P прямую, чтобы её отрезок, заключённый между сторонами угла, делился точкой P пополам.
Задача 5. На окружности отметили 10 точек и провели все соединяющие их хорды. Известно, что никакие три не пересеклись в одной точке. Сколько получилось точек пересечения?

Задача 6. Можно ли представить единицу в виде а) трех; б) семи различных дробей вида 1/n?
Задача 7. В каждой клетке квадрата 57×57, кроме центральной, стоит один из двух знаков: «поворот» или «прямо». Машинка въезжает извне в произвольную клетку границы квадрата, после ездит параллельно сторонам клеток, придерживаясь двух правил: 1) в клетке со знаком «прямо» она продолжает путь в том же направлении; 2) в клетке со знаком «поворот» она поворачивает на 90 градусов. Центральную клетку занимает дом. Можно ли расставить знаки так, чтобы у машинки не было возможности врезаться в дом?

