                              Методические рекомендации 
 по организации и проведению экспертизы проектных материалов государственных образовательных стандартов второго поколения.
            Экспертиза проектных материалов государственных образовательных стандартов второго поколения проводится в рамках проекта « Разработка и апробация моделей взаимодействия лучших учителей, принимающих участие в конкурсе на государственную поддержку». 

            Проведение экспертизы, в рамках указанного проекта, имеет цель апробировать региональную модель взаимодействия учителей - победителей  конкурса на государственную поддержку в ходе проведения экспертизы проектных материалов государственных образовательных стандартов второго поколения в субъектах РФ. Поэтому организаторам экспертизы необходимо иметь в виду, что существенное значение в процессе проведения экспертизы имеет не только анкетирование учителей – победителей, но и то каким образом оно осуществляется.

                      Содержание экспертируемых материалов «Концепции            государственных стандартов общего образования»
          В качестве объекта для экспертизы будет представлена Концепция  государственных образовательных стандартов второго поколения. Именно она является наиболее завершенным документом проекта. В то же время, организаторам проведения экспертизы необходимо иметь в виду:

               -   концепция  разрабатывалась в академии педагогических наук и изобилует специфическими научными терминами;

               -   материалы концепции еще нигде не публиковались;

               -   в процессе реализация  проекта стандарта могут произойти существенные изменения  как в концепции так и самом стандарте;

                -  эти изменения могут зависеть в том числе и от позиции участников данной экспертизы.

                 Поэтому участникам  экспертизы необходимо заблаговременно раздать материалы для ознакомления, обратив их внимание на необходимость внимательно ознакомиться с содержанием Концепции.    

                 Учитывая, что концепция написана профессиональным языком научных специалистов, рекомендуется провести собеседование с каждым из учителей – победителей конкурса на государственную поддержку. В процессе беседы следует обратить внимание учителей на наиболее важные, узловые моменты текста концепции.
                Например, концепция рассматривает ГОС как обобщающий свод положений общегосударственного характера, которые обеспечивают конституционные права граждан на получение общего образования. 
                Другим примером могут быть стратегические цели системы образования, такие как:

                             - обеспечение консолидации нации

                            - обеспечение конкурентоспособности нации (личности , общества и государства);                         

                             - обеспечение безопасности нации (личности , общества и государства);
                              - личностная успешность – полноценное и разнообразное личностное становление и развитие с учетом индивидуальных склонностей, способностей и интересов;
                              - социальная успешность – органичное вхождение в социальное окружение и участие в жизни общества;

                                - профессиональная успешность – развитость универсальных практических и трудовых умений, готовность к выбору профессии.  
                  Еще одним примером может стать перечень универсальных компетенций:  

                         - личностные – развитие духовных, нравственных и физических качеств личности

                          - социальные – воспитание гражданина демократического общества, патриота, освоение основных социальных практик;

                          - общекультурные – освоение основ отечественной и мировой культуры; 
                           - интеллектуальные – развитие интеллектуальных качеств личности;

                            - коммуникативные – формирование способности и готовности свободно осуществлять коммуникацию и общение на русском, родном и иностранном языке, овладение современными средствами коммуникации.          

                   В этой связи, необходимо порекомендовать учителям попытаться найти в тексте Концепции ответы на вопросы связанные с возможностями реализации продекларированных таким образом
стратегических целей.
              Принципиальным отличием второго поколения образовательных стандартов авторы концепции считают их ориентацию на результат образования. «Стандарты должны формулироваться на языке результатов» - утверждают они. Реализацию такого подхода предполагается осуществить применяя деятельностную парадигму образования достаточно разработанную в отечественной психолого – педагогической науке. 

                 При этом подходе цели общего образования представляются в виде системы ключевых задач, которые должны уметь решать учащиеся в результате обучения. Ключевые задачи отражают направления формирования личности. 
             Авторы считают, что такое построение целей позволяет обосновать не только способы действий, которые должны быть сформированы в учебном процессе, но и содержание обучения.         
            Участникам анкетирования следует порекомендовать выяснить из дальнейших материалов документа, каким образом предполагают авторы изложить эти подходы в государственном стандарте и какое практическое значение они будут иметь.

          Очевидно, необходимо обратить внимание  учителей – победителей на структуру проектируемого стандарта. Как видно из концепции, предполагается разделить содержание стандарта на два компонента – «Требования к результатам общего образования» и «Требования к условиям получения общего образования». Кроме того, в состав стандарта включается нормативное сопровождение. Следовательно, Стандарт будет состоять из двух основных частей. 

           Необхомо внимательно изучить различия между первой и второй основными частями Стандарта 
            Наиболее близким для реальной практики учителей являются раздел 2.3 «Нормативное сопровождение Требований к результатам общего образования». Здесь они встретятся с новым понятием: фундаментальное ядро содержания общего среднего образования.

             Изучающим концепцию учителям следует сравнить значения нового термина с прежними представлениями о обязательном минимуме общего образования. Насколько различаются понятия , что их объединяет? На те же стороны следовало бы обратить внимание при изучении перспектив изменения «Базисного учебного плана» и «Учебных программ». 
            Не менее важно остановить свое внимание на  оценке достижения требований образовательного стандарта. Эти требования, как утверждают сами авторы концепции, являются инструментальным ядром государственного стандарта.
          Новым разделом стандарта являются также «Нормативное сопровождение Требований к условиям получения общего образования».

 Здесь перечисляются санитарно – гигиенические нормы и правила, требования к учебно-материальной базе школы, а также, на что следует обратить особое внимание: перечни рекомендуемой учебной литературы, перечни учебного оборудования, требования к учебным кабинетам.

                                Дополнительные материалы.

                                В настоящее время работа над стандартом продолжается. В октябре 2006 состоялся семинар разработчиков стандарта. На этом семинаре обсуждались некоторые материалы и разработки подходов к реализации  «Концепции государственных стандартов общего образования». Эти материалы не являются ни официальными ни тем более окончательными. Поэтому организаторы не могут подвергнуть эти материалы самостоятельному экспертированию. 
                       Их можно использовать только как пример того как предполагается  осуществлять реализацию Концепции. 
                        Этими материалами являются « Подходы к созданию системы оценки результатов освоения образовательных программ», «Базисный учебный план: варианты».

                   Изучение этих материалов позволит сложить более полное представление о проектируемых стандартах второго поколения.

                           Организация подготовки к анкетированию.
            Прежде всего,  организаторы напоминают, что  содержание анкетирования не единственная цель экспертизы, важной целью проекта является взаимодействие учителей – победителей конкурса на государственную поддержку. Поэтому, то, как и в каких формах будет проводиться анкетирование, приобретает самостоятельное  смысловое значение. 
              Учитывая это, а также то, что объектом экспертизы является Концепция государственного стандарта общего образования -  материал сложный как для понимания, так и для экспертирования, необходимо  подготовить учителей – победителей конкурса к новой для них деятельности. 

            Эту подготовку можно осуществить в процессе проведения диспута, конкурса – семинара, деловой игры.
             В помощь организаторам анкетирования в регионах предлагаем два варианта проведения подготовительной работы.

         Первый вариант: Проведение диспута « Роль и значение стандартов общего образования для повышения качества подготовки учащихся общеобразовательных школ» (название темы примерное, и может быть сформулировано с учетом местных условий и интересов)
    В процессе подготовки диспута можно выделить три основных этапа:
1. Изучение Концепции и дополнительных материалов в школьных коллективах учителей.

2. Выработка позиции школьных коллективов и учителей победителей и формулирование вопросов обсуждения на уровне города, рай она или области.
3. Формирование повестки дня общегородского или районного   или областного диспута.
                        4.  Организация диспута
                      В ходе проведения  предварительной работы учителя – победители конкурса на государственную поддержку изучают мнение коллег и вырабатывают собственную позицию, которую смогут продемонстрировать в ходе проведения совещания посвященного непосредственно экспертизе проектных материалов ГОС .
                      В процессе совещания, в котором принимают участие специалисты, руководители учреждений и организаций образования, муниципальных и региональных органов управления образованием, дискуссия по проблемам образовательных стандартов продолжится. 

                       Ведущая роль на совещании должна принадлежать учителям – победителям конкурса на государственную поддержку. К этому времени они достаточно глубоко ознакомились с Концепцией, знают и учитывают мнение коллег. Сама процедура заполнения анкеты должна стать итогом большой подготовительной работы, а мнение учителей победителей взвешенным и обоснованным  

                  Второй вариант: проведение «Конкурса семинара» учителей победителей конкурса на государственную поддержку.
                 В процессе подготовки конкурса – семинара, учителя – победители 

Формируют из своего состава группы по интересам . Это могут быть группы по учебным предметам , которые они представляют, или территориальные группы по месту жительства, учителя могут объединиться в группы по взаимному приятию. Смысл организации в группы в том, чтобы они могли взаимодействовать на первом этапе. Таких групп должно быть не меньше трех и не больше семи.
                 Группы учителей – победителей получают задания от организаторов конкурса – семинара. Заданий должно быть не более пяти. Это задания творческого характера имеющие отношение к теме семинара. Например: изучить мнение коллег о стандартах общего образования и подготовить творческий отчет о проделанной работе, обсудить с коллегами один из разделов Концепции стандартов второго поколения и изложить разнообразие их мнений. К этой работе можно привлечь и старшеклассников. Группа учителей – победителей готовит творческий отчет о проделанной работе.
                   Подготовившиеся группы встречаются на итоговом конкурсе, где отчитываются о выполнении  задания и отстаивают свой вариант полученного результата. Отчет проходит в соревновательном режиме. Жюри оценивает качество подготовки, сплоченность группы, находчивость и настойчивость в отстаивании своего мнения. Если в программу итогового конкурса включить элементы отдыха: подготовленные номера художественной самодеятельности и т. д , то это уже будет вечер – семинар – мероприятие содержательное и развлекательное.  

              Предлагаемые варианты организации взаимодействия учителей победителей конкурса на государственную поддержку не являются обязательными. В случае если в регионе уже имеется собственный опыт организации подобной работы рекомендуется использовать этот опыт.

Подведение итогов проделанной работы необходимо провести на совещании учителей – победителей конкурса на государственную поддержку. Здесь и провести анкетирование учителей.

                                 Организация анкетирования
Экспертизе подлежат: 

                       Проектные материалы по разработке Государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения.
                Проведение процедуры экспертизы осуществляется на однодневных рабочих совещаниях, которые проводятся в 7 ми федеральных округах. В этих совещаниях принимают участие учителя победители конкурса на государственную поддержку из 14 регионов (по 2 региона на округ). Во всех  совещаниях должны принять участие не менее 500 учителей – победителей конкурса на государственную поддержку.

                Способы организации и формы проведения совещаний могут быть разными, они зависят от того, какая модель взаимодействия учителей применяется в конкретном регионе.

               В то же время, в экспертизе проектных материалов Государственного образовательного стандарта второго поколения должно принять участие не менее 50 учителей – победителей.

                  Учителя – победители конкурса на государственную поддержку   заполняют пятьдесят экспертных карт (анкет) по экспертизе проектных материалов ГОС второго поколения ( Концепции государственных стандартов общего образования)

                   Учитывая, что с 1992 года в РФ разрабатывается уже целое поколение стандартов, и эта работа, по мнению авторов концепции, «так и не привела к созданию документа, который бы удовлетворил всех его пользователей – общественность, родителей, учителей и учащихся», необходимо понять -  в чем же отличия нового варианта стандарта, которого уже на стадии разработки концепции, авторы назвали стандартом второго поколения?  Поэтому критерии экспертизы нацелены на распознавание различий между стандартами первого поколения и проектными материалами второго. 
           В связи со сложностью материалов подлежащих экспертизе необходимы дополнительные разъяснения :    

1. По всем критериям необходимо ответить «Да» или «Нет» на каждый из пунктов, например:  а-б-в. В случае наличия сомнения в однозначном ответе в оценке присутствует возможность промежуточного ответа. При заполнении ставится  только один знак (например «птичка»).
2. В критерии №3 под пунктами а,б,в  приведены некоторые из направлений, которые по мнению авторов концепции могут привести к ориентации на результат. Участники анкетирования должны высказать свое мнение о достижимости результата именно с помощью перечисленного.
3. Критерий №4 предлагает высказать мнение возможно ли достижение с помощью нового стандарта перечисленных показателей политики.

4. Критерии №5 предлагает высказать мнение по вопросу соответствия продекларированного подхода к стандарту как общественному договору и присутствию в стандарте двух неравноправных частей.
5. Критерий № 9 обращает внимание на новые требования к условиям получения общего образования.

                                  Дополнительная информация
                 Для подготовки рекомендации по результатам экспертизы, организаторам ее проведения необходима дополнительная информация,
 содержащая мнение учителей – победителей конкурса на государственную поддержку о стандартизации образования вообще, и ГОС второго поколения в частности. Для этих целей необходимо предложить учителям изложить свое видение этих проблем и пожелания к авторам Концепции в произвольной форме. Таких сообщений может быть не более пяти от региона. 
                       Обработка материалов анкетирования
          Первичная обработка материалов анкетирования проводится организаторами региональных совещаний. Для этого необходимо заполнить анкету сводной экспертизы проектных материалов государственных образовательных стандартов общего образования второго поколения.
Заполнение анкеты сводится к определению количества учителей принявших участие в экспертизе и суммированию их ответов на вопросы  экспертной карты. 
            Сводная экспертная карта позволяет приступить к составлению экспертного заключения. 

           Экспертное заключение должно сохранять критериальную структуру экспертных карт. Оно содержит обобщенное мнений группы экспертов по вопросам, обозначенным в материалах экспертизы. Например, вопрос №1 «Наличие существенных отличий от моделей стандартов предшествующего поколения». Этот критерий конкретизируется  тремя разделами концепции,
излагающими общее понимание стандарта, определяющими цели и ценности образования, структуру стандарта. Суммированию подлежат четыре варианта ответа учителей. Необходимо знать сколько учителей по вопросу наличия отличий  ответили «Да» , «скорее Да , чем Нет», «скорее Нет чем Да»и т.д.

Сумма ответов позволяет специалисту, сделать определенные выводы, например, о том, что в представлении учителей стандарты второго поколения существенно отличаются от стандартов первого поколения или наоборот. Экспертное заключение содержит такие обобщенные выводы по всем критериям  экспертизы.    

