Министру образования

Российской Федерации

В.М. Филиппову

Глубокоуважаемый Владимир Михайлович!

В Московском институте открытого образования 20.08.03 прошло обсуждение проектов базисного учебного плана и федерального компонента образовательных стандартов. Открывал обсуждения доклад академика РАО Э.Д. Днепрова. В докладе (расшифровка аудиозаписи прилагается) профессиональное и взвешенное обсуждение было подменено недопустимыми заявлениями и лживыми обвинениями, в частности, в адрес Математического института им. В.А.Стеклова РАН. Даже то, что искажению и передергиванию подверглись идеи Л.С. Понтрягина, говорит о стиле и методах Э.Д. Днепрова. К сожалению, этот человек, являясь руководителем Временного научного коллектива “Образовательный стандарт”, возглавляет подготовку проекта всех образовательных стандартов для российской школы.

Cчитаем, что с человеком, мыслящим таким образом и  произносящим публично такие слова, невозможно никакое обсуждение содержательных вопросов, тем более в области образования. Мы считаем, что ввиду продемонстрированной некомпетентности Э.Д. Днепров должен быть немедленно отстранен от принятия каких-либо решений, связанных с российским образованием.

Альтернативный вариант стандарта по математике разрабатывался широкой группой преподавателей средней и высшей школы, методистов, научных работников. Он был опубликован в газете “Первое сентября” для широкого обсуждения, проходил экспертизу комиссии,  созданной Министерством образования, дорабатывался под требования Министерства образования в группе под Вашим руководством. Промежуточные итоги этой работы получили одобрение профессионального сообщества. В настоящее время совместно с учителями ведется работа по созданию приложения к стандарту в виде структурированной системы задач, призванной конкретизировать теоретическое содержание стандарта и определить уровень требований к знаниям учащихся.

Итоги работы ВНК “Образовательный стандарт” – разработанные проекты стандартов – уже неоднократно вызывали резкую критику ученых, преподавателей высшей и средней школы. Мы считаем, что последний проект базисного учебного плана (в случае его реализации) приведет к катастрофическим последствиям для Российского образования. Проекты базисных учебных планов и образовательных стандартов по всем предметам, разработанные под руководством Э.Д. Днепрова, должны подвергнуться профессиональной экспертизе.
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