Приложение 4

Справка по итогам обсуждения проекта федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования. Иностранный язык

20 августа 2003

На секции присутствовали 57 человек: методисты по иностранному языку, методический актив всех округов.

Участники круглого стола ознакомились с проектом государственного образовательного стандарта, со сравнительным анализом содержания общего образования, с проектом федерального базисного учебного плана и примерными учебными планами для образовательных учреждений.

В ходе обсуждения отмечалось, что в целом проект стандарта по иностранному языку является реалистичным, исходя из нормативов, заложенных в проекте федерального базисного учебного плана.

Участники круглого стола также отмечали, что авторский коллектив разгрузил объем обязательного минимума по иностранному языку в основной школе в основном за счет перераспределения учебного материала из основной школы в начальную и старшую.

В целом обеспечена преемственность между этапами обучения и требованиями к выпускникам на этих этапах. В проекте стандарта добавлены общеучебные, компенсаторные умения и навыки. Целесообразным представляется включение в проект стандарта новых элементов, касающихся умения представлять свою собственную страну в межкультурном общении. В стандарте расширены аспекты межпредметных связей и социокультурная направленность обучения, акцентирован деятельностный характер иноязычного образования. В данном проекте стандартов правомерно детализированы ряд пунктов, что способствует уточнению спектра коммуникативных навыков умений и облегчает составление контрольно-измерительных материалов. Нуждается в доработке профильный компонент в старшей школе.

В целом секция отметила улучшение условий обучения: увеличение количества часов от 2 до 3 в старшей школе и введение в начальной школе иностранного языка со второго класса. В начальной школе необходимо ввести деление классов на подгруппы.

Секция считает, что проект стандарта по иностранному языку в целом соответствует приоритетным направлениям модернизации школьного образования и обеспечивает уровень функциональной грамотности.
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