Приложение 15

Предварительные итоги обсуждения проекта федерального компонента образовательного стандарта

Физическая культура

20 августа 2003

В результате обсуждения доработанной версии проекта Федерального компонента государственного образовательного стандарта общего образования по физической культуре участниками секции было отмечено следующее.

Значительная часть учебного материала начальной и основной школы, обеспечивающего достижение базового уровня подготовки и практическое овладение элементами физической культуры было сохранено.

По сравнению с действующим «Обязательным минимумом произошло некоторое снижение учебной нагрузки (k = 1.1 – 0.9 ) за счет ликвидации тем теоретического и методического разделов физической культуры. Вследствие чего важные и нужные при занятиях физическими упражнениями темы оказались убранными из стандарта. Тем самым снижена образовательная направленность предмета «Физическая культура».

Весь материал стандарта представлен как жестко запрограммированный. Тогда как в действующем аналоге стандарта форма представления учебного материла оставляла простор для вариативности, давала возможность осуществлять разнообразную образовательную деятельность с учетом условий конкретного региона и образовательного учреждения.

Необходимо отметить, что представленное в проекте стандарта содержание образования обновлено за счет нового концептуального подхода, направленного на целостное развитие личности учащимися.

Рекомендации по доработке проекта

На наш взгляд, нуждаются в перемещении в профильную школу следующие компоненты стандарта: «Правовые основы физической культуры», «Основные компоненты урочных и внеурочных форм занятий их направленность и планирование».

Не связаны с содержанием предмета физическая культура следующие компоненты: «Правила аутогенной тренировки», «Релаксация», «Гигиеническая гимнастика в предродовой период у женщин», «Самомассаж».

Рекомендуем исключить из стандарта компоненты: «Спортивная ходьба», «Физическая подготовленность к воспроизводству и воспитанию здорового поколения» (данный компонент перенесен в основную школу).

Необходимо включить в обязательном порядке на всех ступенях образования вопросы, связанные с техникой безопасности и профилактикой травматизма при занятиях физическими упражнениями.

В стандарт старшей школы добавить тему: «Формирование индивидуального здорового стиля жизни».

Включить в стандарт основой школы следующие компоненты:

«Планирование и контроль индивидуальных физических нагрузок в процессе самостоятельных занятий физическими упражнениями и спортом различной направленности», «Влияние возрастных особенностей организма на физическое развитие и физическую подготовленность школьников», «Совершенствование и самосовершенствование физических способностей», «Ведение тетрадей по контролю за функциональным состоянием организма и физической подготовленностью при занятиях физическими упражнениями».

Данные компоненты не приведут к увеличению нагрузки.
По поручению участников обсуждения

Зав. кафедрой физического воспитания МИОО

Н.И. Назаркина
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