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ПРАВИТЕЛЬСТВО МОСКВЫ

ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ

105318, Москва, Семеновская пл., д. 4


Телефон: (095) 369-31-42
E-mail: iac@educom.ru
Факс: (095) 366-70-80
http://www.educom.ru

            22.01.2003
 №         2-34-20

на №  
 от   



Начальникам окружных управлений образования, 

руководителям общеобразовательных учреждений 

О проведении письменного экзамена по алгебре в IX классах, математике, алгебре и началам анализа в XI классах общеобразовательных учреждений г. Москвы  в 2002/2003 учебном году

Департамент образования города Москвы информирует об особенностях организации и проведения  государственной (итоговой) аттестации выпускников IX  и XI классов общеобразовательных учреждений города Москвы в 2002/2003 учебном году. 


Общий порядок проведения письменных экзаменов по математике регламентирует письмо Министерства  образования Российской Федерации от 30.10.2002 года № 13-51-126/13 «О проведении письменного экзамена по алгебре в IX классах, по математике, алгебре и началам анализа в XI классах  общеобразовательных учреждений Российской Федерации в 2002/2003 учебном году». 

9 класс

Текст письменного экзамена по алгебре в IX классах общеобразовательных учреждений составляется Московским институтом открытого образования по «Сборнику заданий для проведения письменного экзамена по алгебре за курс основной школы. 9 класс» (авторы: Л.В. Кузнецова   и др., издательство «Дрофа»). Для проведения экзамена используется последняя редакция указанного сборника (издание 5-е, переработанное и дополненное), а также последующие издания. 

Тексты экзаменационных работ, составленные по данному сборнику, используются во всех IX классах общеобразовательных учреждений, включая классы коррекционно-развивающего и компенсирующего обучения. 

Для письменного экзамена по алгебре в классах с углубленным изучением  математики Минобразование России разрабатывает тексты и направляет их в Департамент образования города Москвы в установленном порядке.

Варианты экзаменационных работ составляются в строгом соответствии с рекомендациями, приведенными во введении к сборнику.

11 класс (математика, курс А)

Номера заданий письменного экзамена по математике (курс А) определяются Министерством образования России  по «Сборнику заданий для проведения письменного экзамена  по математике (курс А)…»  (авторы: Г.В. Дорофеев, Г.К. Муравин, Е.А. Седова, издательство «Дрофа»). Для проведения экзамена используется 4-я и последующие редакции указанного сборника.  

Номера заданий из данного сборника для письменного экзамена по математике (курс А), а также тексты экзаменационных работ для выпускников вечерних (сменных) общеобразовательных школ, школ (классов) с углубленным изучением математики, физико-математических классов направляются Министерством образования России в Департамент образования города Москвы в установленном порядке.

11 класс (алгебра и начала анализа, курс В)

В соответствии с Городской целевой программой «Модернизация московского образования (Столичное образование-3)», с целью отработки нового содержания математического образования  письменный экзамен по алгебре и началам анализа  в XI классах общеобразовательных учреждений будет проводиться по «Сборнику задач по алгебре и началам анализа для подготовки и проведения итоговой аттестации за курс средней школы» под редакцией С.А. Шестакова, МИОО, 2002 год. Сборник  допущен Министерством образования России в качестве учебного пособия. Письмом Министерства образования РФ от 24.12.2002 № 13-52-90/14  разрешено в 2003 году проведение по данному сборнику государственной (итоговой) аттестации по алгебре и началам анализа  в общеобразовательных учреждениях города Москвы.


Департамент образования города Москвы обеспечивает школьные библиотеки необходимым для организации итогового повторения количеством экземпляров сборника. Для индивидуальной подготовки школьников сборник распространяется через розничную сеть. 

Экзамен по алгебре и началам анализа проводится по открытому перечню из 250 комплектов экзаменационных работ. Комплект экзаменационной работы состоит из двух однотипных вариантов по  шесть заданий различного уровня сложности в каждом. 

 За один месяц до начала экзамена  комплекты  издаются отдельным сборником, которым общеобразовательные учреждения обеспечиваются в необходимом  количестве экземпляров для проведения экзамена. Номер комплекта экзаменационной работы определяется в день экзамена с использованием лототрона  и передается образовательным учреждениям по каналам телевизионной связи. 

Комплекты экзаменационных работ, информация и методические рекомендации оперативно размещаются на сайтах Департамента образования города Москвы (www.educom.ru) Московского института открытого образования  (www.mioo.ru).  

Первый заместитель

руководителя Департамента                                  Л.Е. Курнешова 

исп. Смирнов С.А.

366-65-50

