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Нелинейные уравнения с частными производными.
Уравнения с частными производными первого порядка.

Квазилинейные и нелинейные уравнения с частными производными первого порядка. Классическая геометрическая интерпретация – поле конусов Монжа. Геометрическая интерпретация на языке дифференциальных форм. Вариационный принцип и уравнение Гамильтона – Якоби. Переопределенные системы. Системы с многомерным временем и уравнения Пфаффа. Связь с группами Ли.
Уравнения и системы высших порядков.

Теорема Коши – Ковалевской. Характеристические поверхности, как поверхности ветвления решений. Бихарактеристики. Волновые фронты для систем уравнений произвольного порядка с нелинейной правой частью. Гиперболичность уравнений и систем произвольных порядков.
Гиперболические системы квазилинейных уравнений. Постановки задач. Примеры: системы уравнений газовой динамики, магнитной гидродинамики, задачи дифференциальной геометрии. Инварианты и каноническая форма Римана. Каноническая форма Шаудера. Обобщенные решения. Теоремы о разрешимости задачи Коши и смешанной задачи для систем общего вида с двумя независимыми переменными. Градиентные катастрофы. Проблема Ферми – Паста – Улама и теорема Лакса. Достаточные условия глобальной разрешимости.
Параболические нелинейные уравнения. Постановки задач. Температурные волны. Режимы с обострением и Blow up эффект.
Эллиптические нелинейные задачи. Градиент функционала. Положительные операторы в банаховых пространствах. Энергетическое пространство нелинейной задачи. 

