Содержание
Теория кодирования: пространство Хэмминга, линейные коды, параметры, порождающая и проверочная матрицы, группы автоморфизмов, задача декодирования. Конструкции кодов: прямое и тензорное (кронекеровское) произведение, соединение, ограничение на подполе, каскад, проекция из точки. Границы, совершенные коды и МДР-коды. Системы (проективные) и их связь с кодами, мультипроективные пространства, вложения Веронезе и Сегре.
Алгебраические кривые, в частности рациональные нормальные и (гипер)эллиптические. Дивизоры: главные, степень, линейная эквивалентность, якобианы, пространства Римана-Роха (глобальных сечений), разложение функций в степенные ряды. Теоремы Безу, Клиффорда, Римана-Роха, формулы присоединения (Плюккера) и Римана-Гурвица, граница Кастельнуово. 
Алгебраические кривые над конечными полями. Границы Хассе-Вейля-Серра, Стора-Волоха и Оестерле. Кривые Эрмита, Ферма, Гурвица (квартика Клейна), Пеано. Минимальные и максимальные, обыкновенные и суперсингулярные, субэрмитовы кривые. Группы автоморфизмов, границы на их порядок.
АГ-коды: конструкции L и P, обобщенные АГ-коды. Одноточечные коды: пробелы в точке, полугруппа Вейерштрасса, точки Вейерштрасса и гиперэллиптические точки, граница Фенга-Рао. Коды Рида-Соломона (расширенные) и АГ-коды на перечисленных кривых. Граница Цфасмана-Влэдуца-Цинка. 
Многомерные АГ-коды (скорее всего, обсудить не успеем). Алгебраические многообразия над конечными полями: квадратичные и эрмитовы гиперповерхности, поверхности Хирцебруха (линейчатые) и дель Пеццо, ограничение скаляров по Вейлю. Коды Рида-Маллера (проективные) и АГ-коды на перечисленных многообразиях. Границы на число Fq-точек.
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