Девятнадцатый заочный творческий конкурс учителей по математике

Задания конкурса, ответы, решения, комментарии и критерии проверки

I. Решите задачи.

№1. Хулиган Вася в магазине «Всё для шахмат» из нескольких шахматных досок выломал по клеткам прямоугольники всевозможных размеров – по одному каждого вида (прямоугольники размеров a(b и b(a считаются одинаковыми, шахматная доска имеет размер 8(8). Вася хочет сложить квадрат, используя все выломанные прямоугольники. Сможет ли он осуществить задуманное?

А. Федулкин

Ответ: нет.

Решение. Первый способ. Подсчитаем суммарную площадь выломанных прямоугольников, условно считая шириной меньший или равный размер прямоугольника. 

Прямоугольников шириной 1 – 8 штук, сумма их площадей равна 1 + 2 + … + 8 = 36 клеток. Прямоугольников шириной 2 – 7 штук, сумма их площадей 2(2 + 3 + ... + 8) = 2(35 клеток, и так далее. Следовательно, суммарная площадь всех прямоугольников равна 1(36 + 2(35 + 3(33 + 4(30 + 5(26 + 6(21 + 7(15 + 8(8 = 750 клеток. Полученное число не является точным квадратом, поэтому задуманное Вася не осуществит.

Второй способ. Если бы Вася считал прямоугольники с размерами a(b и b(a различными, то у него бы оказалось по 8 прямоугольников каждой ширины от 1 до 8 клеток, среди которых были бы прямоугольники каждой длины от 1 до 8 клеток. Поэтому их суммарная площадь была бы равна (1 + 2 + … + 8) (1 + 2 + … + 8) = 362 = 1296 клеток.

Но, в реальности, из такой суммы надо вычесть площади половины прямоугольников, не являющихся квадратами. Таким образом, из полученного числа надо вычесть 
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 клеток. Значит, на самом деле, суммарная площадь Васиных прямоугольников равна 1296 – 546 = 750 клеток. Полученное число не является точным квадратом, поэтому задуманное Вася не осуществит.

Критерии проверки. 

Приведено полное обоснованное решение – 10 баллов 

Приведено верное в целом рассуждение, в котором не учтено, что Вася мог выламывать и квадраты – 9 баллов

Задача не решена или решена неверно – 0 баллов
№2. Найдите f(х), если известно, что эта функция имеет два нуля и её производная f’(x) = x2 + 2x – 3.
Д. Шноль
Ответ: 

 или 

.

Решение. Множество всех первообразных функции f’(x): 

, где С(R. Так как f’(x) = 0 ( x = 1 или x = –3, причем «проходя» через каждую из этих точек, f’(x) меняет свой знак на противоположный, то найденные точки являются точками экстремумов искомой функции. Поскольку коэффициент при x3 – положительный, то x = –3 – точка максимума, а x = 1 – точка минимума функции. По условию, график f(x) должен иметь ровно две общие точки с осью абсцисс. Это возможно только в том случае, когда один из нулей функции совпадает с точкой экстремума.

Если f(–3) = 0, то С = –9. Если f(1) = 0, то С = 1

.

Критерии проверки. 

Приведено полное обоснованное решение – 10 баллов

Верно рассмотрен только один из двух возможных  случаев – 5 баллов

Оценка снижалась еще на 2 балла, если допущена вычислительная ошибка или неверно изображён график искомой функции

Задача не решена или решена неверно – 0 баллов
№3. В трапеции ABCD отмечена точка X на боковой стороне CD. Докажите, что прямые, проходящие через C и D и параллельные прямым AX и BX соответственно, пересекаются на прямой AB.

А. Акопян
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Рис. 3

Решение. Пусть прямая, проходящая через вершину С параллельно AX пересекает АВ в точке Y. Докажем, что DY || BX, что равносильно утверждению задачи(см. рис. 3). Для этого продлим боковые стороны трапеции до их пересечения в точке Р. Из параллельности CY и AX следует подобие треугольников PYC и PAX, значит, 

. Кроме того, треугольник PBC подобен треугольнику PAD, поэтому 

. Разделим первое равенство на второе: 

. Учитывая, что у треугольников PYD и PBX общий угол при вершине P, получим, что эти треугольники подобны, откуда следует равенство углов PYD и PBX. Следовательно, DY || BX, что и требовалось.

Вместо подобия треугольников можно использовать теорему о пропорциональных отрезках. Возможны также похожие рассуждения, опирающиеся на другие дополнительные построения, например на пересечения прямых DY и BC.
Критерии проверки. 

Приведено полное обоснованное решение – 10 баллов

Задача не решена или решена неверно – 0 баллов

№4. Решите уравнение: 

 = 

.

И. Партанский
Ответ: 

.
Решение. Выражения, входящие в уравнение, имеют смысл, если 

 ( t > 0 и t ( 1. Далее можно рассуждать по-разному.

Первый способ. Упростим дробь в правой части уравнения. 
Её числитель: t3 + 5t2 – t + t2|t| + 5t|t| – |t| = t2(t + |t|) + 5t(t + |t|) – (t + |t|) = (t + |t|)(t2 + 5t – 1).
Её знаменатель: 16t2 + 16t|t| = 16t(t + |t|). Сократим эту дробь на t + |t|, тогда исходное уравнение примет вид: 

 = 

 ( 

 = 

. 
Умножим обе части уравнения на 

, тогда после очевидных тождественных преобразований получим: 

. Заметим, что при t > 1 левая часть полученного уравнения отрицательна, поэтому решения будем искать для 0 < t < 1.

Воспользуемся универсальной тригонометрической подстановкой, использующей гиперболические функции: 

, тогда 

, 

. Получим уравнение:



 ( 

, откуда 

. Учитывая, что 

, получим: 

.

Сделаем обратную замену: 

. Учитывая, что 

, получим: 

 ( (0; 1).

Похожий способ решения приведён в работе Т.Н. Казарихиной и М.В. Козлова, г. Москва.
Второй способ (А.В. Садовников, г. Санкт-Петербург). Аналогично предыдущему способу решения упростим правую часть: 

 = 

. Сделаем замену: 

, тогда 

. Учитывая, что x ( 0, умножим обе части этого уравнения на 16x: 

 ( 

. Заметим, что это уравнение не имеет отрицательных корней. Кроме того, его левая часть является возрастающей функцией (как сумма возрастающих), поэтому оно имеет не более одного корня.

Будем искать корень этого уравнения в виде 

. Подставим это выражение вместо x. Тогда, используя бином Ньютона и формулу куба разности, получим: 

 = 

 = 

. Таким образом, 

 ( 

. Учитывая, что x > 0, получим: 

.

Теперь найдём t из условия 

( 

 ( 

. Учитывая, что t > 0, выбираем значение со знаком «+», подставляем значение x и после преобразований получаем ответ.

Похожие способы решения приведены в работах И.Г. Дощик, Т.Ю. Войковой, С.В. Червякова, г. Москва, А.Н. Суворова, Кировская обл., А.И. Тюмисовой, ФТ «Сириус».
Критерии проверки. 

Приведено полное обоснованное решение – 10 баллов

Верный ход рассуждений, но допущена вычислительная ошибка – 6 баллов

Доказано только, что ответ единственный  – 1 балл

Задача не решена или решена неверно – 0 баллов
№5. К потолку на нитке подвешен куб размером n(n(n, каждая грань которого разбита на n2 единичных квадратных клеток. В начальный момент времени на поверхности куба сидят 6n2 муравьёв (каждый – целиком в какой-то клетке, при этом в одной клетке могут сидеть несколько муравьёв). Каждую секунду какие-то четыре муравья, находящиеся в одной клетке, расползаются по одному в четыре соседние по стороне клетки (если нет клеток с четырьмя муравьями, то перемещения прекращаются). Докажите, что при любом начальном расположении муравьёв через конечное число секунд найдётся по крайней мере 2n2 клеток, в каждой из которых сидит хотя бы один муравей.

М.С.Бойко, В.В. Венгеровский, Харьковская городская олимпиада 2002 г.

Решение. Первый способ. Предположим, что при некотором начальном положении муравьёв в каждый момент времени ими будет занято меньше чем 2n2 клеток. Тогда в любой момент времени количество муравьёв больше количества занятых клеток более чем втрое. Тогда, по принципу Дирихле, в любой момент времени на поверхности куба найдётся хотя бы одна клетка, в которой сидят 4 муравья. Значит, перемещения муравьёв никогда не закончатся.

Боковая поверхность куба разбита на 4n2 клеток. Рассмотрим её развёртку, которую разобъём на 2n2 прямоугольников размером 1(2. Заметим, что ссоседние по стороне клетки на развёртке являются соседними и на поверхности куба. По предположению, хотя бы одна пара соседних клеток не содержит муравьёв и можно выбрать такое разбиение, чтобы эти клетки были в одном прямоугольнике.

Утверждение 1. Если в какой-то момент времени Т пара соседних клеток А и В свободна от муравьёв, то она свободна от них и в момент времени Т – 1.

Доказательство. Пусть это не так, тогда хотя бы в одной из этих клеток (например, в В) в момент времени Т – 1 сидело 4 муравья. В момент времени Т они переползли в соседние клетки, одна из которых это А. Противоречие.

Выделим теперь для каждого момента времени пару соседних клеток из числа, рассмотренных выше, в которых нет муравьёв. Так как моментов времени бесконечно много, а количество пар соседних клеток конечно, то для некоторой последовательности Т1 < T2 < ... < Tn < ... , будет одна и та же пара. Из доказанного выше следует, что эта пара свободна от муравьёв в любой момент времени.

Занумеруем теперь все клетки на поверхности куба следующим образом. Номер 1 – любая клетка пары, в которой никогда нет муравьёв, номер 2 – любая клетка, соседняя с первой, и так далее. Такая нумерация обладает свойством: для лбой клетки найдётся соседняя клетка с меньшим номером.

Утверждение 2. Для любого k = 1, 2, ..., 6n2 надётся момент времени Sk, начиная с которого количество муравьёв в клетке с номером k изменяться не будет.

Доказательство. База индукции. При k = 1 S1 = 0, так как в клетке с номером 1 муравьёв не будет. Шаг индукции. Пусть утверждение верно для момента времени Sk. У клетки с номером k + 1 есть соседняя клетка с меньшим номером, на которой количество муравьёв не изменяется, поэтому на клетке с номером k + 1 это количество не может уменьшиться. Но и бесконечно увеличиваться, начиная с момента Sk оно не может, так как количество муравьёв конечно. Следовательно, начиная с некоторого момента времени Sk + 1 > Sk количество муравьёв в клетке с номером k + 1 изменяться не будет, равно как и в клетках со всеми меньшими номерами.

Из доказанного следует, что после истечения 6n2 секунд количество муравьёв в каждой клетке не меняется, то есть перемещения муравьёв прекратятся, что противоречит исходному предположению. Следовательно, при любом начальном расположении муравьёв через конечное число секунд найдётся по крайней мере 2n2 клеток, в каждой из которых сидит хотя бы один муравей.

Второй способ (А.В. Садовников). Пусть в некоторый момент времени муравьями занято менее 2n2 клеток. Тогда найдется клетка, в которой не менее четырёх муравьев. Действительно, если в каждой занятой клетке не более трёх муравьев, то всего на поверхности куба муравьев меньше, чем 3(2n2 = 6n2, что противоречит условию. Это означает, что пока не наступит момент, когда занято не менее 2n2 клеток, движение муравьев не остановится. И наоборот, если движение муравьев остановилось, то муравьями занято не менее 2n2 клеток.

Докажем, что движение муравьев остановится через конечное время. Пусть из центра куба к каждому муравью проведен вектор (считаем, что муравей всегда сидит в центре клетки). Рассмотрим модуль суммы этих векторов. Если 4 муравья расползлись из клетки в соседние в пределах одной грани, то величина никак не меняется. Действительно, посмотрим на двух муравьев, ползущих в противоположные стороны. К их векторам добавились противоположные векторы, значит, их сумма не изменилась. Если же один или два муравья переползают на другую грань, то наша величина уменьшается. Заметим, что есть конечное количество возможных значений для модуля суммы векторов. Поэтому уменьшаться бесконечно она не может. 

Осталось только доказать, что эта величина не сможет бесконечно оставаться константой. То есть, необходимо убедиться, что муравьи не могут бесконечно ползать каждый внутри своей грани, что рано или поздно произойдет переход между гранями. Для этого рассмотрим сумму модулей векторов. Если муравьи всегда остаются внутри своих граней, то эта величина с каждой секундой увеличивается. Действительно, известно, что сумма двух сторон треугольник больше удвоенной медианы, заключенной между ними. 

Так как эта величина может принимать лишь конечное количество значений, то рано или поздно произойдет переход между гранями. 
Критерии проверки. 

Приведено полное обоснованное решение – 10 баллов

Присутствует идея полуинварианта, но решение не доведено до конца – 3 балла

Присутствует незначительное «продвижение» – 1 балл

Задача не решена или решена неверно – 0 баллов

II. Методический блок

В заданиях №6 – №8 могут содержаться математические ошибки и недочёты (как в условиях «задач», так и в «ответах» и «решениях»). Укажите, корректно ли условие «задачи». Если оно некорректно, то объясните, почему это так. Если неверно «решение», то укажите все ошибки и недочёты, поясните их суть, а затем приведите верное решение.
№6. «Задача». Решите систему уравнений 

.

«Ответ»: (1; 1; 1).

«Решение». Рассмотрим ненулевые векторы: 

, 

, 

, 

. Из первого уравнения следует равенство 

, из второго уравнения – 

, а из третьего – 

, Так как 

, то 

, значит, y = z = x. Аналогично, так как 

, то 

, поэтому y = z = x = 1.

Предложили И. Барышев, Д. Мухин по задаче из книжки Г.З. Генкина

«Геометрические решения негеометрических задач»

Комментарий. Условие «задачи» корректно, приведён верный ответ, но «решение» неверное. Из равенства 

 не следует, что 

. Действительно, 

 ( 

 ( 

 или 

. Аналогично и для равенства 

.

Получить верное решение можно чисто алгебраически, причём разными способами.

Первый способ. Из первого и третьего уравнений следует, что 

 = 

 ( 

 = 

 ( x2z + y2x + z2y = x2y + z2x + y2z и xyz ( 0. 
Равенство приводится к виду: x2(z – y) + y2(x – z) + z2(y – x) = 0, после чего одно из слагаемых, например, последнее, разбивается на два: x2(z – y) + y2(x – z) + z2(y – z) + z2(z – x) = 0 ( (z – y)(x – z)(x + z) + (x – z)(y – z)(y + z) = 0 ( (x – z)(y – z)(y – x) = 0 ( x = y или y = z или z = x.

Подставим, например, z = x в первые два уравнения исходной системы. Из второго уравнения: 2x + y = 3, тогда из первого уравнения: 

. Сумма взаимно обратных чисел равна 2 тогда и только тогда, когда каждое равно 1, значит, 3 – 2x = x ( x = 1. При подстановке x = y или y = z получится тот же результат.

Второй способ (Ю.В. Быков, г. Москва). Введём обозначения: 

, 

, 

. Сделав замену переменных в первом и третьем уравнениях и учитывая, что abc = 1, получим следствие из исходной системы: 

. По теореме Виета а, b и c являются корнями уравнения t3 – 3t2 + 3t – 1 = 0 ( (t – 1)3 = 0 ( t = 1. Таким образом, это уравнение имеет три совпадающих корня, то есть а = b = c = 1. Тогда 

 = 1, откуда x = y = z. Подстановка во второе уравнение исходной системы, показывает, что x = y = z =1. Эта тройка чисел удовлетворяет и другим уравнениям исходной системы. 

Аналогичные решения  – в работах А.И. Тюмисовой (ФТ «Сириус»), С.Б. Ивановой, И.Г. Михайловой, А.М. Шенгур (г. Санкт-Петербург).
Может возникнуть соблазн более простого «решения»: сложить первое и третье уравнение исходной системы и воспользоваться тем, что сумма двух взаимно обратных чисел не меньше, чем 2, откуда будет сразу следовать ответ. Но такое решение возможно только в случае, если заранее известно, что все решения системы положительные.
Критерии проверки (баллы за 1) и 2) суммируются). 

1) Указано, что условие «задачи» корректно, «ответ» верный и верно объяснена ошибка в «решении» – 5 баллов

Указано только, что условие «задачи» корректно и «ответ» верный – 1 балл

2) Приведено верное решение – 5 баллов

Приведено рассуждение, использующее без доказательства, что система имеет только положительные решения – 2 балла

№7. «Задача». Два выпуклых четырёхугольника пересекаются крест-накрест Стороны одного соответственно параллельны сторонам другого и отстоят друг от друга на расстоянии, равном 1. Докажите, что периметры этих четырёхугольников равны.

Рис. 7а

«Решение». Полученная фигура представляет собой четырёхугольник, на каждой стороне которого во внешнюю сторону построена трапеция (см. рис. 7а). Каждую из этих трапеций можно разбить на прямоугольник и два прямоугольных треугольника одним из двух способов (см. рис. 7 б, в). Тогда у каждых двух прямоугольных треугольников с общей вершиной острые углы при этой вершине равны 




 (они либо вертикальные, либо с соответственно перпендикулярными сторонами). Следовательно, такие треугольники равны (по катету и острому углу). Заметим также, что четыре стороны образовавшихся прямоугольников лежат на контуре одного четырёхугольника, а противолежащие им стороны – на контуре другого.







Рис. 7в

Рис. 7б

Таким образом, периметр каждого из исходных четырёхугольников является суммой соответственно равных попарно отрезков: четырёх гипотенуз прямоугольных треугольников, четырёх их соответствующих катетов и четырёх соответствующих сторон прямоугольников. Следовательно, эти периметры равны.

Ïðåäëîæèë В. Радионов по задаче В.В. Произволова
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Рис. 7г
Комментарий. Условие задачи требует уточнения: рисунка, показывающего взаимное расположение четырехугольников, или явного указания, что соответственно параллельны и на расстоянии 1 находятся ближайшие стороны четырехугольников. Без такого уточнения условие задачи некорректно. Самый простой контрпример приведён в работе И.А. Эльмана (г. Москва). Рассмотрим клетчатые прямоугольники размерами1(3 и 5(1, пересекающиеся по центральной клетке (см. рис. 7г). Если сторона клетки равна 0,5, то 1 равно расстояние между ближайшими вертикальными сторонами этих прямоугольников и между не ближайшими горизонтальными. При этом периметры прямоугольников не равны.

Если же интерпретировать слово «соответственно» так, как рассмотрено в «решении», то утверждение становится верным, но его обоснование не полное и не точное. Перечислим допущенные неточности, опираясь на работу того же участника.
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Рис. 7д
1) во внешнюю сторону могут быть построены не трапеции, а параллелограммы, если исходные четырехугольники имели параллельные стороны; 

2) прямоугольную трапецию можно разбить на прямоугольник и только один прямоугольный треугольник; 

3) некоторые трапеции и параллелограммы нельзя разбить на прямоугольники и треугольники указанным образом (например, см. рис. 7д.

Отметим, что замечания 1) и 2) существенно не влияют на приведённое доказательство, а требуют только некоторых уточнений. Но для случая, указанного в 3), придётся проводить отдельное рассуждение. Оно чисто техническое и не представляет особого интереса, поэтому опишем его схематически. Можно доказать, что углы рассматриваемых четырёхугольников соответственно равны, ввести их обозначения и выразить стороны каждого четырёхугольника через заданное расстояние 1 и тригонометрические функции углов.

Это сделано, например, в работе М.А. Маркова (г. Москва), но приводить все выкладки нецелесообразно, в том числе, из-за ограниченности места.

Критерии проверки (баллы за 1) и 2) суммируются).

1) Указано, что можно иначе интерпретировать слово  «соответственно», рассматривая расстояния 1 не до ближайшей стороны, и в таком случае утверждение «задачи» неверно, после чего приведён контрпример – 5 баллов

2) Для интерпретации слова «соответственно», используемой в «решении»:

· указано, что в «решении» разобраны не все случаи расположения отрезков, образующих периметр, и приведено верное обоснование для иных случаев – 5 баллов

· указано только , что образовавшиеся отрезки не обязательно должны складываться, знаки перед ними могут быть разными, но не доказано, что периметры в таких случаях равны – 3 балла

· указано только, что существуют трапеции, в которых высоты не разбивают их на прямоугольник и треугольники – 3 балла

· приведены только малосущественные стилистические замечания к тексту «решения» – 0 баллов

№8. «Задача». Малое предприятие выпускает изделия двух типов. Для изготовления изделия первого типа требуется 9 часов работы станка А и 11 часов работы станка Б. Для изготовления изделия второго типа требуется 13 часов работы станка А и 3 часа работы станка Б (станки могут работать в любой последовательности). По техническим причинам станок А может работать не более 130 часов в месяц, а станок Б  не более 88 часов в месяц. Каждое изделие первого типа приносит предприятию 11 тыс. рублей прибыли, а каждое изделие второго типа – 13 тыс. рублей прибыли. Найдите наибольшую возможную ежемесячную прибыль предприятия.

«Ответ»: 144 тыс. рублей.

«Решение». Пусть x – число изделий первого типа, y – число изделий второго типа, a – прибыль предприятия. Тогда a = 11x + 13y ( y = 

. Условия производства даются системой неравенств 

, где x и y – целые числа. 

На координатной плоскости Oxy полученная система неравенств задаёт четырёхугольник OABC с внутренней областью, ограниченной осями координат и прямыми y = – 

 + 10 и y = – 

, где O(0; 0), A(0; 10), B(6,5; 5,5), C(8; 0). Так как

, то наибольшее значение a будет достигаться, если прямая y = –

 пройдёт через точку B, но тогда x и y целыми не будут. Следовательно, нужно взять одну из ближайших к B точек, имеющих обе целочисленные координаты и лежащих внутри OABC: D(6; 6) или E(6; 5). В первом случае: a = 6(11 + 6(13 = 144, а во втором: a = 6(11 + 5(13 = 131.
Предложил И. Зубков (по мотивам задачи из сборника Шестаков С.А. ЕГЭ 2019. Математика. Задачи с экономическим содержанием. Задача 17 (профильный уровень) / Под ред. И.В. Ященко. – М.: МЦНМО, 2019. 

Комментарий. Условие «задачи» корректно, а «ответ» и «решение» неверные. 

Во-первых, точка D не удовлетворяет первому неравенству системы, поэтому её незачем было рассматривать.

Во-вторых, и это главное, неверно рассматривать ближайшие целочисленные точки к В, так как прямая y = –

 может проходить через какую-либо другую точку внутри четырёхугольника OABC и иметь при этом больший свободный член. Именно это происходит в данном случае.

Приведём верное решение. Учитывая, что x ( 0, y ( 0, из неравенства 9x + 13y ( 130 следует, что y ( 10, а из неравенства 11x + 13y ( 88 следует, что x ( 8. Далее организуем перебор по y, вычисляя каждый раз наибольшее значение x для наибольшего а.

1) y = 10, x = 0, тогда a = 130: 2) y = 9, x = 1, тогда a = 128; 3) y = 8, x = 2, тогда a = 126:

4) y = 7, x = 4, тогда a = 135: 5) y = 6, x = 5, тогда a = 133: 6) y = 5, x = 6, тогда a = 131:

7) y = 4, x = 6, тогда a = 118: 8) при y ( 3 a ( 13(3 + 11(8 = 127.

Ответ: 135 000 рублей.

Критерии проверки (баллы суммируются).

Указано, что условие «задачи» корректно, а «ответ» и «решение» неверные – 1 балл

Указано, что точку D рассматривать не нужно – 1 балл

Верно объяснена основная ошибка в «решении» – 3 балла

Получен верный ответ – 1 балл

Приведено верное решение – 4 балла

Отдельные продвижения при неполном решении могли оцениваться от 1 до 3 баллов

III. Педагогический блок.
№9. Вы получали педагогическое образование или проходили курсы переподготовки, а также занимались на курсах повышения квалификации. Ответьте на следующие вопросы:
1) Какие курсы (лекции, семинары, практические занятия) Вам существенно пригодились в Вашей работе, а какие оказались практически бесполезными?

2) Какие курсы или занятия Вы бы добавили в систему педагогического образования и почему?
Предложил А. Блинков
Комментарий. Жюри с удовольствием познакомилось с разными мнениями участников по этим вопросам. В силу ограниченности объёма данного материала приведём только несколько фрагментов высказываний участников конкурса, которые могут быть интересны и полезными коллегам.

1) А.В. Садовников. Хочу прежде всего отметить, что качество преподавания на курсах переподготовки/повышения квалификации очень сильно зависит от лектора. Мне хорошо запомнились следующие занятия. В рамках одного из курсов УЦ «Решение» «Организация групповой интерактивной учебной деятельности» была приглашена работница актерской сферы. Она много рассказывала о гигиене голоса, об упражнениях на развитие дикции, об интонациях и вообще о том, как говорить так, чтобы тебя услышали. Она сама была живым примером того, как говорить так, чтобы ее услышали.

Вообще, лучше всего воспринимается материал, когда педагог сам является примером. На этом же курсе УЦ «Решение» ряд преподавателей различных дисциплин рассказывали о том, как они организуют учебный процесс в своих группах. Вынужден с сожалением признаться, из лекций всех кроме одного выступающего сейчас не могу вспомнить почти ничего. Зато выступление еще одного лектора запомнилось очень хорошо благодаря огромному множеству конкретных примеров из его практики, разборов конкретных проектов. Было рассказано, как они были проведены, в какие сроки, как осуществлялась проверка успеваемости, всем желающим были розданы соответствующие материалы. Несмотря на то, что дисциплина, в которой работал данный преподаватель, была далека от математики, я почерпнул для себя много полезного из его лекций. 

Если говорить о, скорее, отрицательных примерах, вспоминается курс «Педагог дополнительного образования: Теория и методика дополнительного образования» от «Столичного центра образовательных технологий». Курс начинался с юридической справки. Много занятий разбирались различные тонкости работы преподавателя с точки зрения законодательства. Конечно, это необходимые знания! Но не в том объеме всех нюансов, которые разбирались на курсе. Это больше походило на курсы юриспруденции.

В.В. Любимова, г. Санкт-Петербург. В дальнейшей работе мне больше всего пригодились дисциплины: 

· практикум по решению математических задач (в том числе повышенной сложности): именно тут, помимо всего прочего, я научилась четко оформлять решение стереометрических, планиметрических задач (хотя в школе имела «5», но писала бестолковые «сочинения»), строить чертежи от руки (потому что решали очень много), «догрызать» задачу, которая с наскоку не получается – всему этому я учила потом и своих учеников, каждый раз с благодарностью вспоминая своих преподавателей;

· методика преподавания математики, где помимо теории показывали конкретные примеры уроков, методические приемы объяснения материала, причем, иногда и шуточные, чтобы ярче запоминалось; за это тоже благодарна преподавателям, неординарным, ярким личностям.

Практически бесполезными оказались, к сожалению, педагогика и психология, хотя для работы очень было бы нужно, приходилось потом заниматься самообразованием. Вероятно, тут тоже зависело от личности преподавателя: было ощущение, что им безразлично, усвоят студенты или нет. Теоретические лекции были скучны и безэмоциональны, мы занимались своими делами, практических семинаров по педагогике толком не было (просто воспроизведение учебника), по психологии на практических занятиях заполняли разнообразные личностные тесты (типа MMPI), результаты которых не разбирали.

И.Г. Дощик. Прошла множество курсов повышения квалификации. Наиболее запоминающиеся и полезные – курсы совершенствования профессиональных компетенций учителей математики, проводимые ОЦ «Сириус». В этом учебном году проходила их дважды. Это: «Интеграция основного и дополнительного образования в современной профильной школе» (Калининград) и «Взаимодействие основного и дополнительного математического образования как основа работы с одаренными детьми» (Сочи). На курсах познакомились с опытом и методами работы педагогов различных регионов России на уроках математики, реализующих программы для классов физико-математического, математического профиля, с технологиями и наработками ведущих специалистов, осуществляющих обучение школьников в системе дополнительного математического образования. Хотелось бы отметить итоговое мероприятие курсов-защиту проекта. В короткие сроки предстояло погрузиться в олимпиадную математику, разработать методическое пособие по выбранной теме (урок, внеклассное мероприятие, которое потом можно провести в своих классах) и защитить работу перед коллегами. Бесполезными считаю курсы, которые проходим дистанционно – всевозможные организаторы по проверке и проведению экзаменов.

О.В. Мункуев, г. Улан-Удэ. По поводу бесполезных курсов можно сказать лишь одно: их слишком много в нынешних реалиях для педагога (при этом сверху требуют проходить эти курсы, порой платно). У меня например: курсы по новым ФГОС, финансовая грамотность педагога и т. п. 

2) А.В. Садовников. Возможно, нужно чуть больше внимания уделить актерской составляющей работы преподавателя. Начиная с простых вещей вроде дикции / интонации и заканчивая навыками выступления на публику.

С.В. Червяков. В текущих реалиях очень важно добавить навыки владения образовательными ИТ-ресурсами (в том числе связанными с проведением занятий, такими как Я-Класс или аналогичные, а также системы, призванные облегчать создание электронных документов, в частности системы GeoGebra и т. п.). Кроме того, важно учитывать изменения психологии детей, связанные с клиповым мышлением и, соответственно, вносить изменения в методику преподавания.

В.В. Любимова. Необходим курс по противодействию профессиональному выгоранию – если в вузе это как бы профилактика, то КПК для тех, кто уже работает на износ.

Критерии проверки. 

В этом задании критерии проверки формализовать трудно. При начислении баллов учитывалось:

· Точность ответов на поставленные вопросы

· Упоминание как полезных, так и бесполезных курсов при ответе на первый вопрос

· Указание конкретных курсов, а не только их описание общими словами

· Наличие нестандартных идей для совершенствования педагогического образования при ответе на второй вопрос

· Мотивировка сделанных утверждений

Публикацию подготовили И. Барышев, А. Блинков, А. Заславский, А. Иванищук, И. Раскина, С. Синякова, А. Хачатурян, С. Червяков.
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