ДОСКА ОБЪЯВЛЕНИЙ
Напоминаем выбравшим темы для самостоятельных работ, 
что над ними следует подумать.
Кажется, Дима с Аркадием первыми нас порадуют своими изысканиями в области симметрии в алгебре.

Результаты по первому олимпиадному списку выложены там же где журнал, только файл называется не !shjanrom_zbischgjanzo.xls, а !shjanrom_zbischgjanzo_sotohe.xls  Результаты не радуют. Многие вообще не приступили к сдаче задач, многие перепутали слова «сдавать» и «сдувать». Будем надеяться, что со вторым списком будет лучше.
Результаты по второму олимпиадному списку выложены. Результаты полярные. Те, кто серьёзно решали, продвинулись очень значительно. Больше половины граждан листок проигнорировало. Посмотрим, как пойдёт дело в декабре.
Результаты по третьему, четвёртому и пятому олимпиадным спискам выложены. Чётко очертилась группа тех, кто задачи решает (у них в основном 4-5 за все листки и очень приличные результаты), отделённая от тех, кто игнорирует олимпиадные задачи. Мы надеемся, что те, кто решает, делают это с интересом и увлечением, а не ради оценки. Для этих ребят и стараемся. Из явно сильных учеников к задачам не прикасается Семён. Наверное, не хватает организованности. Может быть, позже получится.
Работа над докладами приостановлена. Усилий преподавателей не хватает на борьбу с нежеланием школьников делать что-либо.  

Третий зачёт (многочлены и инверсия) сдан всеми, кроме Андрея и Миши К., хотя и не всеми с первого раза. Миша и Андрей сдают 12 марта.
А 14 марта, в воскресенье, Московская городская олимпиада по математике. Приходите в МГУ к 10 часам утра.
Ближайший зачёт будет  20 марта, в субботу. Тема --- неравенства и графы. Программа будет выложена после каникул. 
